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1. 4° REUNIÃO TÉCNICA DE CAPACITAÇÃO  
 
LOCAL: Secretaria da Educação;  
DATA: 23 de março de 2023; 

HORÁRIO: 15:00 horas; 

PARTICIPANTES: Líder Engenharia e Equipe Técnica Municipal (ETM) 

 
1.1. PAUTA:  

 
• Apresentar métodos e técnicas para: Definir o plano de ação e 

investimentos; institucionalizar o Plano Diretor Municipal. 

 

1.2. RELATÓRIO: 
No dia 23 de março de 2023, teve início às 15:00 horas a 4° reunião técnica 

de capacitação relacionada ao processo de Revisão do Plano Diretor Municipal de 

Nova Laranjeiras. 

Inicialmente, a Sra. Vitoria, representante da empresa Líder Engenharia e 

Gestão de Cidades, apresenta os principais objetivos da apresentação que 

consiste no Plano de Ação e investimentos (PAI), citando os eixos, diretrizes, 

prazos e metas e a fonte de recurso. Dando continuidade, é apresentada a parte 

institucionalizada, que consiste em passar tudo o que foi apresentado como Lei. 

Seguindo, a Sra. Vitoria apresenta as características de cada Lei, iniciando 

pela Lei do Plano Diretor Municipal, partindo para a Lei de Perímetro Urbano, a 

Lei de Uso e Ocupação de Solo, Lei de Sistema Viário, Lei de Parcelamento do 

Solo, Lei do Código de Edificações e Obras, Lei do Código de Posturas e 

instrumentos urbanísticos vigentes e os propostos. Também foram apresentados 

os mapas referentes a cada Lei.  

A Sra. Vitória disserta sobre a análise feita entre os instrumentos 

urbanísticos vigentes e os que foram propostos, assim finalizando a reunião e 

agradecendo a todos os presentes. 
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2. 3° OFICINA DE LEITURA TÉCNICA  
 
LOCAL: Secretaria da Educação;  

DATA: 23 de março de 2023; 

HORÁRIO: 14:00 horas; 

PARTICIPANTES: Líder Engenharia e Equipe Técnica Municipal (ETM) 

 
2.1. PAUTA:  

 
• Conferência das propostas de reordenamento territorial para a equipe 

técnica municipal. 

 

2.2. RELATÓRIO: 
No dia 23 de março de 2023, teve início às 14:00 horas a 3° oficina de 

leitura técnica relacionado ao processo de Revisão do Plano Diretor Municipal de 

Nova Laranjeiras. 

Inicialmente, a Sra. Vitoria, representante da empresa Líder Engenharia e 

Gestão de Cidades, apresenta uma revisão das propostas de reordenamento 

territorial que serão abordadas na Audiência Pública, sendo elas: 

Macrozoneamento Municipal, perímetro urbano, macrozoneamento urbano, 

zoneamento e sistema viário.  

Partindo para o primeiro tópico, a Sra. Vitoria descreve o perímetro urbano 

que define a área urbana e a área rural, assim trazendo mapas comparativos 

entre a mancha do perímetro vigente e o perímetro proposto, além de mapas da 

sede e dos distritos de Guaraí, Guaraní e Rio do Prata. Tendo a palavra com a 

equipe técnica é debatido quais são as áreas que já estão sendo desenvolvidas 

para a expansão. 

Dando continuidade, a Sra. Vitoria descreve o Macrozoneamento Municipal 

e a divisão de macro áreas de todo o limite perimetral, sendo uma síntese do uso 

do município, tanto da área rural quanto da área urbana, trazendo mapas de 

zoneamento. Em seguida, temos a Macrozona Urbana, que corresponde ao 

perímetro urbano, levando em consideração a diversidade de uso, a Macrozona 
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de Amortecimento, que consiste na zona de transição entre o urbano e o rural, a 

Macrozona de Assentamentos Agrícolas, que são aglomerados urbanos fora do 

perímetro urbano, a Macrozona de Reserva Legal, que consiste em áreas de 

preservação permanente, a Macrozona de Proteção Permanente, que são áreas 

de preservação permanente que foram estabelecidas pela legislação federal, 

estadual ou municipal, e finalizando com a Macrozona Rural e Agropecuária 

Sustentável, que são pequenas e médias propriedades em áreas de baixa 

densidade populacional e declividade acentuada, com áreas de pastagem e 

remanescentes florestais.    

Seguindo, a Sra. Vitoria apresenta o Macrozoneamento Urbano, que 

consiste na divisão dentro do perímetro urbano, separado em macrozona de 

ocupação consolidada (área já consolidada que constitui a maior parte da área 

residência, comercial e institucional), macrozona de ocupação prioritária 

(caracterizada por áreas pouco utilizada para fins urbanos) e área de macrozona 

de restrição (áreas que não podem ser utilizadas para fins urbanos).  

Dando continuidade, partimos para o zoneamento, que são parâmetros de 

uso do solo, trazendo a área mínima de lote, taxa de ocupação, taxa de 

permeabilidade mínima, coeficiente de aproveitamento, gabarito e altura máxima 

e recuos frontais, laterais e de fundos. Prosseguindo, é apresentada a tabela de 

classificação dos usos do solo quanto às atividades, assim apresentando os 

mapas de zoneamento urbano da Sede e dos distritos de Guaraí, Guaraní e Rio 

da Prata. Seguindo com a apresentação, Sra. Vitoria traz o mapa de zonas com 

áreas permitidas, permissíveis e proibidas. 

A palavra é passada para um técnico que questiona o valor da área 

permeável de 20%, considerando ser muito alto. Após um debate sobre os valores 

chegam em consenso que é o valor ideal.  

Dando continuidade, a Sra. Vitoria inicia o Sistema Viário, que foi separado 

em três classificações; vias regionais, que possuem a função de conduzir de 

forma expressa o tráfego com origem e/ou destino fora do território do Município; 

vias principais, que compreendem as vias de maior tráfego, de interligação entre 

as principais comunidades rurais; e as demais vias rurais do município, que são 

caracterizadas pelo deslocamento do tráfego local.   
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Dando continuidade, é exposto o mapa de hierarquia viária municipal e em 

sequência o sistema viário urbano, que foi separado em 3 classificações; vias 

arteriais, que desempenham a função do eixo principal de ligação no sítio urbano 

e desenvolvem tráfego continuo; vias coletoras, que tem função de coletar e 

distribuir o tráfego local e de passagem, fazendo a ligação entre bairros; e vias 

locais, que são responsáveis por fazerem a ligação das vias coletoras até o 

destino. Em seguida, são apresentados os mapas de hierarquia viária da Sede e 

dos distritos de Guaraí, Guaraní e Rio do Prata. 

Para encerrar, a Sra. Vitoria agradece a todos que compareceram.  
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3. 5° REUNIÃO TÉCNICA DE CAPACITAÇÃO 
 
LOCAL: Secretaria da Educação;  

DATA: 18 de outubro de 2022; 

HORÁRIO: 9:00 horas; 

PARTICIPANTES: Líder Engenharia e Equipe Técnica Municipal (ETM) 

 

3.1. PAUTA:  
 

• Conferência das propostas de reordenamento territorial para a equipe 

técnica municipal. 

 

 

3.2. RELATÓRIO: 
No dia 18 de outubro de 2022, teve início às 9:00 horas a 5° reunião 

técnica de capacitação relacionada ao processo de Revisão do Plano Diretor 

Municipal de Nova Laranjeiras. 

Iniciando, o Sr. Tito se apresenta e apresenta o Sr. Vitor como 

representantes da empresa Líder engenharia e gestão de cidades. Dando 

continuidade, é apresentado o assunto que será passado na reunião, referente à 

3° fase apresentada anteriormente.  

Assim, a palavra é passada para o Sr. Tito, que aponta os pontos que 

deixaram a desejar nas etapas anteriores, dizendo que os produtos apresentados 

anteriormente não representam a realidade do município de Nova Laranjeiras.  

Voltando a palavra para o Sr. Tito, ele apresenta a proposta do novo 

macrozoneamento, mantendo as macrozonas já existentes no município. Em 

continuidade, o Sr. Tito pede auxilio à equipe técnica para uma identificação dos 

distritos, questionando a equipe sobre os perímetros urbanos de cada distrito e se 

seria necessário a criação decorrente desses distritos, entrando em um consenso 

que a criação vai ser benéfica para o município.  

Prosseguindo, são apresentados os mapas com a proposta de expansão 

de perímetro urbano. Dando seguimento, são passados os tipos de macrozonas e 
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como são aplicadas dentro de Nova Laranjeiras, sendo apontadas as áreas que 

compatibilizam com a realidade do município. Continuando, é passado o 

macrozoneamento urbano, que consiste nas zonas inseridas no perímetro urbano, 

apresentando as áreas já consolidadas e as propostas, sendo debatido se a 

proposta é cabível e executável, quais são as zonas que mais se enquadram e 

quais podem ser criadas para ter um funcionamento melhor da qualidade do 

município.  

Também são debatidas as questões de investimentos com a equipe 

técnica, prevendo que algumas zonas e leis não cabem no município por 

questões financeiras e de responsabilidade sobre aquela área, assim passando 

essas questões para serem abordadas na 3° Audiência Pública, que exige a 

participação da população.  

Em seguida, o Sr. Tito apresenta o sistema viário que foi passado 

anteriormente com alterações que foram especificadas pela equipe técnica. O Sr. 

Tito questiona qual via rural eles necessitam de mudança para atender à 

demanda da cidade, especifica qual seria a mudança necessária para contemplar 

a movimentação do município e solicita um mapa de sistema viário atualizado.  

O Sr. Tito questiona se já possuem algum mapa feito para facilitar a 

compreensão da localização de cada via e a equipe responde que não existe um 

mapa atualizado sobre o sistema de vias do município e dos seus distritos.  

Dando continuidade, são debatidas as medidas das vias locais, vias 

coletoras e vias arteriais, sendo solicitado uma atualização no arquivo para se 

enquadrar na realidade do município.  

O Sr. Tito finaliza a apresentação agradecendo a todos da equipe técnica 

que compareceram.  
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4. 3° AUDIÊNCIA PÚBLICA  
 
LOCAL: Câmara dos Vereadores;  

DATA: 23 de março de 2023; 

HORÁRIO: 18:00 horas; 

PARTICIPANTES: Líder Engenharia e Equipe Técnica Municipal (ETM) 

 

4.1. PAUTA:  
 

• Apresentação das diretrizes de (re)ordenamento territorial, as definições 

dos instrumentos urbanísticos e as soluções específicas para garantir os 

direitos a uma cidade sustentável.  

 

 

4.2. RELATÓRIO: 
No dia 23 de março de 2023, teve início às 18:00 horas a 3° Audiência 

Pública relacionado ao processo de Revisão do Plano Diretor Municipal de Nova 

Laranjeiras. 

Inicialmente, a Sra. Vitoria, representante da empresa Líder Engenharia e 

Gestão de Cidades, explica os 7 tópicos que serão abordados na apresentação, 

sendo eles; Macrozoneamento Municipal, perímetro urbano, macrozoneamento 

urbano, zoneamento, sistema viário, instrumentos urbanísticos e diretrizes para 

garantir o direito à cidade sustentável.  

Partindo para o primeiro tópico, a Sra. Vitoria descreve o 

Macrozoneamento Municipal como a divisão de macro áreas de todo o limite 

perimetral, sendo uma síntese do uso do município, tanto da área rural quanto da 

área urbana. Posteriormente, a Sra. Vitoria apresenta as subdivisões do 

município, sendo elas a macrozona urbana, que corresponde ao perímetro 

urbano, a macrozona de amortecimento, que consiste na zona de transição entre 

o urbano e o rural, a macrozona de assentamentos agrícolas, que são 

aglomerados urbanos fora do perímetro urbano, a macrozona de reserva legal, 

que consiste em áreas de preservação permanente, a macrozona de proteção 
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permanente, que são áreas de preservação permanente estabelecidas pela 

legislação federal, estadual ou municipal, e a macrozona rural e agropecuária 

sustentável, que são pequenas e médias propriedades em áreas de baixa 

densidade populacional e declividade acentuada, com áreas de pastagem e 

remanescentes florestais.  

Dando sequência, a Sra. Vitoria acentua a caracterização do perímetro 

urbano, sendo a distinção do rural e do urbano, trazendo o comparativo do 

perímetro urbano vigente e da proposta para a sede. Em sequência apresenta os 

distritos de Guaraí, Guaraní e Rio da Prata, também com suas propostas.  

Seguindo, a Sra. Vitoria apresenta o Macrozoneamento urbano, que 

consiste na divisão dentro do perímetro urbano, separado em macrozona de 

ocupação consolidada, que é a área já consolidada e constitui a maior parte da 

área residência, comercial e institucional, a macrozona de ocupação prioritária, 

que é caracterizada por áreas pouco utilizada para fins urbanos, e a macrozona 

de restrição, que são áreas que não podem ser utilizadas para fins urbanos.  

Dando partido para o zoneamento, a Sra. Vitoria explica que consiste da 

separação de usos específicos para cada um dos espaços, definindo os 

parâmetros de uso do solo, trazendo a área mínima de lote, taxa de ocupação, 

taxa de permeabilidade mínima, coeficiente de aproveitamento, gabarito e altura 

máxima e recuos frontais, laterais e de fundos. Para finalizar a tabela de 

classificação dos usos do solo quanto às atividades é apresentada.  

Seguindo com apresentação, Sra. Vitoria traz o mapa de zonas com áreas 

permitidas, permissíveis e proibidas, assim trazendo os mapas das zonas da 

sede, dos distritos de Guaraí, Guaraní e Rio da Prata. Dando continuidade, Sra. 

Vitoria exemplifica cada zona, trazendo seus índices urbanísticos e seus mapas 

referentes.  

Finalizando essa etapa, a Sra. Vitoria abre para perguntas da população, 

passando a palavra para um cidadão que questiona sobre os recuos do lote, 

assim a Sra. Vitoria explica de forma mais detalhada para o entendimento da 

população. Outro cidadão questiona a possibilidade da proteção de topos de 

morros, que, por parte da equipe da Líder Engenharia e Gestão de cidades, deixa 

em aberto para sugestões de áreas que possam ser absorvidas pelas zonas.  
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Voltando à palavra, a Sra. Vitoria da sequência à apresentação, trazendo o 

Sistema viário, que foi separado em três classificações; vias regionais, que 

possuem a função de conduzir de forma expressa o tráfego com origem e/ou 

destino fora do território do Município; vias principais, que compreendem as vias 

de maior tráfego e de interligação entre as principais comunidades rurais; e as 

demais vias rurais do município, que são caracterizadas pelo deslocamento do 

tráfego local. 

Dando continuidade, é exposto o mapa de hierarquia viária municipal e em 

sequência o sistema viário urbano que foi separado em 3 classificações; vias 

arteriais, que desempenham a função do eixo principal de ligação no sítio urbano 

e desenvolvem tráfego continuo; vias coletoras, que tem função de coletar e 

distribuir o tráfego local e de passagem, fazendo a ligação entre bairros; e vias 

locais, que são responsáveis por fazer a ligação das vias coletoras até o destino. 

Em sequência são apresentados os mapas de hierarquia viária da sede e dos 

distritos de Guaraí, Guaraní e Rio do Prata. 

Seguindo com a apresentação, a Sra. Vitoria inicia os instrumentos 

urbanísticos, sendo eles: Parcelamento, Edificação ou Utilização Compulsórios, 

IPTU Progressivo do Tempo, Desapropriação com Pagamento de Títulos, 

Consórcio Imobiliário, Direito de Preempção, Estudo de Impacto de Vizinhança, 

Operação Urbana Consorciada, Outorga Onerosa, Regularização Fundiária e a 

Transferência do Direito de Construir, detalhando e exemplificando cada um dos 

instrumentos para a população. 

Iniciando o ultimo tópico são apresentadas as diretrizes para que se faça o 

direito a uma cidade sustentável, sendo subdividido em aspecto regional, aspecto 

ambiental, aspecto socioeconômico, aspecto socioespacial, aspectos de 

infraestrutura e serviços públicos e, para finalizar, aspecto institucional. 

Assim, a palavra é passada para um Sr. que disserta sobre o seu 

entendimento e sua opinião sobre o plano diretor e o quão importante e relevante 

ele é para a cidade. Em seguida uma cidadã questiona o uso da área industrial, 

que é passado como algo que traz impactos negativos nas zonas ao redor das 

usinas. A Sra. Vitoria responde dizendo como esse problema pode ser 

solucionado e que será repassado para a próxima etapa.  
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Finalizando, a Sra. Vitoria agradece a presença de todos que 

compareceram e disponibiliza os contatos da Líder Engenharia e Gestão de 

Cidades para a população. 
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ETAPA IV:  
PLANO DE AÇÃO E 
INVESTIMENTOS E 

INSTITUCIONALIZAÇÃO 
DO PDM 
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5. 4° OFICINA DE LEITURA TÉCNICA 
 

LOCAL: Secretária da Educação;  

DATA: 20 de setembro de 2023; 

HORÁRIO: 14:30 horas; 

PARTICIPANTES: Líder Engenharia, Equipe Técnica Municipal (ETM). 

 
5.1. PAUTA:  

 
• Apresentar as minutas de Lei que compõem o Plano Diretor; 

• Apresentar o Plano de Ação e Investimentos (PAI). 

 

5.2. RELATÓRIO: 
No dia 20 de setembro de 2023, teve início às 14:30 horas a 4° Oficina de 

Leitura Técnica relacionada ao processo de Revisão do Plano Diretor Municipal 

de Nova Laranjeiras. 

Inicialmente, o Sr. Tito Sampaio, Arquiteto e Urbanista representante da 

empresa Líder Engenharia e Gestão de Cidades, apresenta os principais objetivos 

da Oficina de Leitura Técnica, que consistem nas minutas de lei que compõem o 

Plano Diretor e no Plano de Ação e Investimentos. 

Posteriormente, é apresentada a Lei do Plano Diretor Municipal, trazendo 

os instrumentos da política urbana, o macrozoneamento municipal e o 

macrozoneamento urbano. Dando seguimento, é apresentada a Lei do Perímetro 

Urbano, trazendo o comparativo de perímetros urbanos da sede e dos distritos.  

Em seguida, é apresentada a lei de zoneamento, uso e ocupação do solo, 

apresentando a classificação dos usos quanto as atividades e os parâmetros de 

ocupação do solo. 

Dando continuidade, o Sr. Tito apresenta a Lei de Parcelamento do Solo, 

que define as maneiras para o controle do parcelamento do solo urbano. Em 

seguida, a Lei do Sistema Viário é apresentada com a caracterização das vias 

urbanas. 

Avançando na apresentação, se inicia a Lei do Código de edificações e 

obras e a Lei do Código de Posturas. 
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Em seguida, o Sr. Tito apresenta o Plano de Ação e Investimentos e 

encerra a 4° Oficina de Leitura Técnica do municipio de Nova Laranjeiras -PR. 
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Lista de Presença: 
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Apresentação:
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O tempo de execução das propostas

está embasado conforme a prioridade de
investimento, considerando-se em cada

proposta sua abrangência social e seu

efeito multiplicador nos diferentes

segmentos que compõem a política de

desenvolvimento do PDM, com objetivo de

alcançar melhor aproveitamento dos
investimentos e aumento da

produtividade nos serviços públicos, o

que resulta na melhoria dos indicadores

sociais e econômicos.

PRAZO E EXECUÇÃO

www.l iderengenharia .eng.br

REVISÃO DO PLANO DIRETOR
MUNICIPAL DE NOVA LARANJEIRAS– PR

CAPACIDADE DE INVESTIMENTO

POUPANÇA DO MUNICÍPIO

www.l iderengenharia .eng.br

REVISÃO DO PLANO DIRETOR
MUNICIPAL DE NOVA LARANJEIRAS– PR

OBJETIVOS DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

www.l iderengenharia .eng.br

REVISÃO DO PLANO DIRETOR
MUNICIPAL DE NOVA LARANJEIRAS– PR

CONCLUSÃO
Com esses dados anteriormente, conclui-se que o Município não conseguiria realizar

as ações previstas neste Plano de Ação e Investimento apenas com recursos próprios,

uma vez que em média seria necessária a quantia R$ 8.504.000,00 anualmente . Vale

ressaltar que essa média é para as ações já estimadas, não considerando ainda aquelas que

serão necessárias a realização de um orçamento prévio .

Como a Administração Municipal está habituada a utilizar verbas constitucionais na

execução de infraestrutura e prestação de serviços o próprio plano indicou outras fontes de

recursos que podem ser buscadas. Destaca-se fontes de recursos : federais, estaduais,

parcerias público/privado e também recursos próprios .

Para tanto, podem ocorrer aumento médio e real das receitas e, com a dedução das

despesas, obtém-se um montante para investimentos que podem reduzir as quantias da

Receita Transferida .

www.l iderengenharia .eng.br

REVISÃO DO PLANO DIRETOR
MUNICIPAL DE NOVA LARANJEIRAS– PR

www.l iderengenharia .eng.br

REVISÃO DO PLANO DIRETOR
MUNICIPAL DE NOVA LARANJEIRAS– PR

1. PRESERVAÇÃO AMBIENTAL

Gestão do município na conservação, preservação, recuperação e controle do meio ambiente
ecologicamente equilibrado, entendido como bem de uso comum.

Promoção de estímulos, incentivos e formas de compensação às atividades destinadas a
manter o equilíbrio ecológico.

Estimular a adoção cultural de hábitos, costumes e práticas sociais e econômicas não
prejudiciais ao meio ambiente, por meio do fortalecimento da educação ambiental municipal.

Promover a recuperação e proteção dos recursos hídricos, das Sub Bacias e coberturas
vegetais existentes.

Promover a retirada de árvores proibidas que destroem calçadas e tubulações.

Compatibilizar usos e conflitos de interesse entre áreas agrícolas e de preservação ambiental.

OBRIGADO PELA ATENÇÃO!
ATÉ O PRÓXIMO ENCONTRO

www.liderengenharia.eng.br �to@liderengenharia.eng.br
pdm@liderengenharia.eng.br

(16) 3325-5590

www.l iderengenharia .eng.br

REVISÃO DO PLANO DIRETOR
MUNICIPAL DE NOVA LARANJEIRAS– PR
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6. 4° AUDIÊNCIA PÚBLICA 
 

LOCAL: Câmara Municipal;  

DATA: 20 de setembro de 2023; 

HORÁRIO: 18:30 horas; 

PARTICIPANTES: Líder Engenharia, Equipe Técnica Municipal (ETM) e 

população. 

 
6.1. PAUTA:  

 
• Apresentar as minutas de Lei que compõem o Plano Diretor; 

• Apresentar o Plano de Ação e Investimentos (PAI). 
 

6.2. RELATÓRIO: 
No dia 20 de setembro de 2023, teve início às 18:30 horas a 4° Audiência 

Pública relacionada ao processo de Revisão do Plano Diretor Municipal de Nova 

Laranjeiras. 

Inicialmente, o Sr. Tito Sampaio, Arquiteto e Urbanista representante da 

empresa Líder Engenharia e Gestão de Cidades, apresenta os principais objetivos 

da audiência pública, que consistem nas minutas de lei que compõem o Plano 

Diretor e no Plano de Ação e Investimentos. 

Em seguida, é pautado quais são as leis que integram o Plano Diretor. 

Dando seguimento, o Sr. Tito disserta sobre a Lei do Plano Diretor Municipal e 

quais são as questões abordadas nela, partindo para o primeiro tópico que 

destaca os instrumentos da politica urbana e quais foram desenvolvidos e quais 

foram mantidos do PDM vigente do municipio, esmiuçando cada um apresentado, 

sendo eles: 

• Do Parcelamento, Edificação ou Utilização Compulsórios; 

• Do Imposto Predial Territorial Urbano (IPTU) Progressivo no Tempo; 

• Da Desapropriação com Pagamento em Títulos; 

• Da Operação Urbana Consorciada; 

• Do Direito de Preempção; 
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• Do Estudo Prévio de Impacto de Vizinhança – EIV; 

• Da Outorga Onerosa do Direito de Construir ou da Alteração de Uso; 

• Da Transferência do Direito de Construir; 

• Do Consórcio Imobiliário; 

• Da Regularização Fundiária. 
Posteriormente, é pautado o Macrozoneamento Municipal, onde são 

apresentadas as macrozonas abordadas para a área do município. Em seguida, 

são elencadas as macrozonas dentro do macrozoneamento urbano. 

Dando sequência, é abordada a Lei de Perímetro Urbano do municipio, 

tanto da sede quanto dos distritos de Guaraí, Guarani e Rio da Prata, onde é 

mostrada uma análise referente à ampliação que foi definida para cada distrito, 

exceto o distrito de Guarani, que houve uma redução de 11,11% no seu perímetro 

urbano. 

Prosseguindo, o Sr. Tito inicia a apresentação da Lei de zoneamento, uso e 

ocupação do solo, que é responsável por normatizar a ação pública e privada em 

relação às formas de uso do solo no municipio, trazendo o zoneamento proposto 

tanto para a sede quanto para os distritos, junto com a classificação dos usos de 

acordo com a atividade e os seus respectivos índices urbanísticos. 

Dando continuidade, é apresentada a Lei de Parcelamento do Solo, que 

define as maneiras para o controle do parcelamento do solo urbano, trazendo 

diretrizes e obrigações para parcelamentos, desmembramentos, 

remembramentos e condomínios. Em seguida, o Sr. Tito traz a Lei do Sistema 

Viário, que define quais são os tipos de vias existentes no município, mostrando o 

mapa de sistema viário municipal, apontando as caracterizações das vias 

urbanas, que são separadas em quatro, sendo essas: Via expressa; Via arterial; 

Via Coletora e Via Local. O Sr. Tito também expõe os mapas de sistema viário 

urbano de cada distrito do Municipio.  

Continuando, é apresentada a Lei do Código de Edificações e Obras, que 

define os procedimentos para a aprovação dos projetos, licenças para execução 

de obras, metodologia para fiscalização e execução destas obras e aplicação de 

eventuais penalidades no caso do descumprimento da lei. Em seguida, a Lei do 
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Código de Posturas, que regula o uso do espaço urbano pelos cidadãos, logo 

apresentando direitos e deveres dos cidadãos perante a cidade. 

Finalizando as minutas de Lei, o Sr. Tito inicia a segunda parte da 

apresentação, que se concentra no Plano de Ação e Investimentos, trazendo qual 

sua função e quais seus prazos de execução. Trazendo quais os seus objetivos 

de desenvolvimento referente a cada área, como a saúde, a preservação 

ambiental, a educação, entre outras. 

Finalizando, o Sr. Tito traz como conclusão que o municipio irá necessitar 

buscar fontes de recursos externos para conseguir executar as ações propostas 

no PAI.  

Em seguida o Sr. Tito agradece a todos os presentes e encerra a 4° 

Audiência Pública de Nova Laranjeiras.  
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Lista de Presença: 
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